



錢鍾書和楊絳曾是同學，一同攻讀清華大學(圖)。資料圖片

情種多才氣 愛意託詩書

才子錢鍾書與才女楊絳戀傳奇

大三時，楊絳得到了威爾斯利女子學院的獎學金，可以去美國留學，可是獎學金並不包括生活費，美國生活昂貴，她不想給家庭增添負擔，而且更重要的一點是，她壓根就不打算繼續攻讀政治，她並不覺得洋學位多了不起，她寧可考清華的文學研究院，她想去中國最好的大學念自己最喜歡的文學。

共赴清華 暗控紅絲

楊絳的才氣和聰慧並不亞於錢鍾書，他們倆一個是出身名門的才子，一個是書香門第的才女，門當戶對，佳偶天成，連她的母親都說：「阿季的腳下拴着月下老人的紅絲呢，所以心心念念只想考清華。」

他們在清華一起待了一年，1933年的夏天，錢鍾書畢業了，因為他才華格外出眾，清華希望他留校繼續攻讀碩士，可是，他拒絕了。他覺得自己有足夠的自學能力，而且水平並不比在校的研究生差，沒必要在同一間學校再學重複的東西，在文學上，他向來是極自信的。

當時，他的父親在上海光華大學擔任中文系主任，他便應了父命，去了光華大學任教。楊絳還沒有畢業，繼續留在清華讀書，他們第一次短暫分開。

離開後，給她寫了許多信，作了很多情詩，皆是舊體詩，其中有一首是這樣寫的——

繡錦排側好文章，粉戀香湊足斷腸；答報情癡無別物，辛酸一淚淚千行。依讓小妹劇關心，鬢邊多情一往深；日後經時無隻字，居然惜墨抵兼金。良宵苦被睡相誤，獵獵風聲測測寒；如此星辰如此月，與誰指點與誰看。困人節氣奈何天，泥然衾函夢不圓；苦雨溼寒宵似水，百盡聲裡怯孤眠。

情書寄意 佳人「惜墨」

這首詩寫得文辭典雅，情深意切，放在唐宋佳作中也毫不遜色。他從不當當時流行的新詩，一律用舊體詩。舊體詩需對仗工整，且講究平仄，比新詩難做，他卻寫得揮灑自如。他還寫過一首詩，內有一句「除蛇深草鈎難着，禦寇頑垣守不牢」，運用宋明理學家的語句，他自負地說：「用理學家語作情詩，自來無第二人！」他的才氣就是在這樣的小事處也會一一彰顯。

他的詩雖作得好，她回信卻並不多，她對他說，她不愛寫信，他有些抱怨她，「別後經時無隻字，居然惜墨抵兼金」；後來，他寫《圍城》，還念念不忘這段往事，《圍城》裡的唐曉芙也不愛寫信。(六之三)

■摘自：《西南聯大的愛情往事》



抗通脹 網友曬10元餐攻略

據國家統計局最新公佈的數據顯示，上月CPI總水平上漲6.5%，其中食品上漲的比重最大。其中，豬肉漲幅更是高達56.7%。物價高企之下，竟然有人只花不到10元就幸福地吃上了四菜一湯。「跑不贏CPI，我還省不贏CPI嗎？」近日，有人在某論壇廣州版上發起「10元美食評比活動」，號召大家踴躍曬出各自的10元買菜方案，短短數日之內響應者眾，更有市民隨手拍曬出DIY的四菜一湯。

在網民分享的眾多10元菜單中，葷素搭配的三菜一湯和四菜一湯成為絕對主流。「雞蛋3個，菜蒲5毛，做成菜蒲蛋，花費不超2元；雞蛋1個，紫菜1塊，紫菜蛋花湯，不超2元。」

預算雖少 有葷有素

「醬鴨15元/斤，買了4兩，6元；四季豆4元/斤，買了6兩，2.4元做成乾煸四季豆；涼拌黃瓜1元，一共9.4元。網友「wyd96」得意地曬出了自己的傑作。「有葷有素，還能喝酒，當然酒不能算在裡面，酒比菜貴。」網友「楓魔女」則露了一手「雞蛋餐」，「豆腐1元，肉末2元，清蒸紅燒皆可；炒青菜1元；魚腸一副5毛，雞蛋3個，不足2元，剩下幾毛錢買蔥，做成魚腸煎蛋，四菜一湯就這樣大功告成，哈哈！」

炮製苦瓜宴10元有找

「天氣這麼熱，多吃苦瓜清清火。」網友「老娘」曬出了DIY的四菜一湯「苦瓜宴」。「所有的主料加起來不超過10元哦親！」

「冰鎮苦瓜、煎釀苦瓜圈、魚湯浸腐竹、金沙苦瓜。」上罷圖，「老娘」隨即曬出了四菜一湯的成本：「小排骨3元(買了一小條5.4元，只用了一半)；青魚魚肚3元(買了6元，但只剩了一半肉，釀苦瓜也只用了一半的餡，魚皮和骨頭全用來煲湯)；苦瓜2元(買了兩根3.7元，只用了最大的一根)；腐竹0.5元(買了3元6角，但只用了一根)，再加半個鹹鴨蛋0.5元，3+3+2+0.5+0.5=9，再算上一點配料，加起來不超過10元。」



「女八路」推介紅色旅遊

8月26日上午，2011中國山西旅遊博覽會在太原市開幕，一名靚麗的宣傳人員身穿八路軍服，向參觀者熱情推介各種紅色旅遊線路。中新社

穗十歲「小蕭邦」破7世界紀錄

香港文匯報訊 近日，有「廣州本土小蕭邦」之稱的鋼琴師林琳(見圖)，在廣州第二少年宮音樂鋼琴演奏廳舉行了第5場完全蕭邦個人鋼琴獨奏會。在一個半小時的時間裡，10歲的林琳完美演繹了蕭邦全套原創《19首圓舞曲》，是中國舞台上第一個全套完整演繹該套曲目的鋼琴師。

此前，林琳已經舉辦過4場個人獨奏會，創下了全球鋼琴蕭邦原創作品專場個人獨奏會7項世界紀錄，分別是演奏時間最長，達5小時；演奏曲目多達100首；年齡最小，僅為10歲；以及向觀眾掌聲致敬125次等。林琳的鋼琴導師、蕭邦專家倪文稱，林琳的鋼琴水平已經達到了國內音樂學院碩士班演奏水平。

土雞行「禁武令」 齊戴「眼鏡」



在河南淇縣高村鎮楊香莊一個養殖基地有一個奇特現象：萬餘隻散養土雞戴着紅色的塑料「眼鏡」，在林中悠閒地覓食，模樣甚為搞笑。這些雞所戴的「眼鏡」，呈橢圓形，狀如黃豆芽葉瓣一樣大小，紅色不透明塑料材質，並且，只有一個孔。「土雞生性好鬥，經常打架，一旦有一方處於弱勢，其餘的雞就會「痛下殺手」，群起圍攻。輕則毛被叨掉，重則鮮血淋漓，甚至腸子都會被叨出來。嚴重的時候一天能死十幾隻，損失很大。」46歲的養殖戶葛春海說，他是去年8月份偶然從電視上看到有關雞「眼鏡」的信息，之後就開始買來嘗試。

「現在兩個小小的塑料片解決了大問題，成本只有一毛五分錢，給雞戴副「眼鏡」，擋住雞的正面視線，牠們看不清楚正前方，視野僅控制在左右兩側，雞變得斯文多了、友好多了，打鬥事件基本上也沒有了。」葛春海笑着告訴記者，雞不打架了，賣相也好了，效益自然也跟著提高了，慨嘆還是科學養殖好。

■中新網

豫初生女嬰驚見懷「胎」

香港文匯報訊(記者 周小舟 鄭州報導) 8月7日，河南鄭大三附院的一名產婦，產下嬰兒體重7斤4兩，但四肢及軀體都很瘦小，肚大如鼓。鄭大三附院小兒外科張書峰教授接診後，經過初步檢查，當即判斷小燕子腹部的腫塊是個「嬰兒」，屬於典型的寄生胎。

張書峰說，從小燕子腹中取出的球狀物體重200克，其中胎兒頭部的雛形已清晰可見，還有未發育好的脊柱。仔細觀察，可見胎兒雙側足內翻，左足有7趾，右足有5趾，臍帶完整，肩背部可見毛髮被覆，大致可判斷是個「女嬰」。

張書峰說，「寄生胎」就是孿生胎在發育時，一個胚胎被另外一個胚胎包住，當外面的胚胎發育成型分娩後，被包入的胚胎存在於分娩後的嬰兒之中，同時隨着嬰兒一起生長，吸收嬰兒的營養，而且還畸形發育。「該病的發病率為新生兒的50萬分之一，英文文獻報道不足100例，國內文獻報道的有20餘例。」

8月10日，鄭大三附院為出生僅3天的小燕子做了「剖腹產」，將其腹內的「胎兒」取出。

2011年8月27日 今日電視節目表 (星期六)

Table with 10 columns listing TV channels and their programs for August 27, 2011. Columns include: 無線翡翠台, 無線明珠台, J2數碼頻道, 亞視本港台, 亞視國際台, 中央電視台-1 (數碼頻道), 中央電視台 (國際頻道), 鳳凰衛視中文台, 有線電影1台, 有線體育台.

《香港文匯報》全港各大連鎖店有售 訂閱熱線：2873 9889 7-11便利店 O.K.便利店 百佳超級市場 華潤超級市場